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Úvod

Zpracování vývoje politických vztahů mezi Československem a Velkou
Británií ve dvacetiletí mezi světovými válkami je pokusem o alespoň částečně
zaplnění jedné z mnoha mezer, jež vznikly v československé moderní historio-
grafii v období komunistického režimu, zvláště po r. 1970. Jestliže dějepisectví
mezinárodních vztahů a také studium mezinárodních aspektů historie  jednot-
livých evropských států prodělaly prakticky od druhé světové války nejen na
Západě (a samozřejmě v USA), ale také v Rusku a velké části někdejšího vý-
chodního bloku bouřlivý rozvoj, v Československu byla tato oblast s výjimkou
relativně liberálních šedesátých let z mnoha důvodů více či méně zanedbávána.
V komparaci s historiografiemi velkých evropských států, ale např. i Polska, Ju-
goslávie a Maďarska vznikla v českém prostředí mezera, kterou po roce 1989
mohlo vyplnit jen dlouhodobější monografické bádání založené pokud možno
na studiu nejen v domácích, ale také příslušných zahraničních archivech.

Témata z moderních politických dějin přitom zůstávají nejen přitažlivá i
pro řadu laických zájemců o moderní dějiny, ale mají nepochybně i svůj vý-
znam aktuální. Byla-li totiž česká (resp. československá) sounáležitost se Zápa-
dem minulým režimem úmyslně  potlačována  (a  některé  relevantní  problémy
dezinterpretovány), je nutné nejen ji aktuálně budovat, ale upozorňovat i na hlu-
boké kořeny, jež právě v českých poměrech má. Studie z dějin československo-
britských vztahů je tedy i příspěvkem k dějinám problému, poněkud zjednodu-
šeně označovaného často heslem Čechy a Evropa.

1. Východiska a hlavní směry dosavadního bádání

Ačkoliv se historie zahraničněpolitických problémů těšila ve Velké Bri-
tánií a do jisté míry i v Československu poměrně značnému zájmu historiků (v
britském prostředí  pochopitelně  umocněnému velmocenskou  rolí  Londýna  v
mezinárodních vztazích první poloviny XX. století), do vzniku předkládané prá-
ce podobná syntéza nebyla napsána. Tato situace přitom kontrastovala s opa-
kovaným  tvrzením  mnoha  dobových  pozorovatelů  i  pozdějších  historiků  o
takřka klíčové roli  Británie jak ve velmocenské politice meziválečné Evropy
obecně, tak v závěrečném politickém zápase Československa o jeho existenci.
Mnichovský summit na konci září 1938 s jeho dodnes smutně proslulou do-
hodou, podepsanou mj. premiérem vlády Jeho Veličenstva, takové konstatování
jen potvrzoval,  současně ovšem bylo podobné vyústění  vztahu demokratické
velmoci k malé demokracii ve středu Evropy výzvou pro mnoho badatelů v Bri-
tánii, Československu i dalších státech.

Britská historiografie k deskripci zahraničněpolitických aktivit svého stá-
tu ve sledovaném období přistoupila už v období druhé světové válce či krátce
po jejím konci, především v souvislosti se zkoumáním kořenů konfliktu a také
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při hledání odpovědí na palčivou otázku „úpadku“ britské moci po r. 1945. Po-
čáteční práce, mnohdy silně ovlivněné literárním dílem Winstona Churchilla a
dalších politiků z doby těsně předválečné či válečné (R. Vansittart,  později i
Anthony Eden a další), se ovšem soustřeďovaly především na kritiku fenoménu
appeasementu, případně (naopak) některých pochybení versailleského řádu. V
tomto rámci,  zvláště  v  prvních  studiích  o  prehistorii  „Mnichova“ (R.  Seton-
Watson, J. Wheeler-Bennet, L. Namier aj.) byla věnována výrazná pozornost i
československým  problémům,  jejich  zkoumání  v  širších  souvislostech  však
komplikovala jednak nepřístupnost vlastní úřední materie (zpřístupněné až kon-
cem šedesátých let), jednak samozřejmě nedostupnost diplomatických archivů
za „železnou oponou“ včetně jinak bohaté dokumentace československé. 

Některých  problémů  mezinárodního  postavení  Československa  a  jeho
vztahů s Británií  se dotkla i  vlna „revizionistické“ anglické historiografie od
sklonku padesátých let (A. J. P. Taylor, D. C. Watt, později J. Dilks aj.) i její
kritikové (M. Gilbert, W. Wallace, G. Weinberg aj.). Ke skutečnému obratu ve
studiu kořenů druhé světové války (užijeme-li tohoto termínu Alana Taylora) i
fenoménu appeasementu však mohlo dojít  až po otevření  britských vládních,
diplomatických a také vojenských archivů z rozhodnutí labouristické vlády H.
Wilsonona. Dlouhá série monografií o různých aspektech britské politiky, hos-
podářského vývoje a také vojenských příprav ve třicátých letech nejen zpřesnila
faktografické  vědomosti  o  vnější  podobě  politiky  Albionu  zvláště  v  letech
1933-39 včetně jejího československého segmentu, ale naznačila také odpovědi
na příčiny jednání jejích čelních představitelů v pro Československo osudových
letech 1937-39. Interpretace rozhodování „appeaserů“ (i jejich odpůrců) se pře-
souvala  z  do  značné  míry  moralistického  posuzování  do  roviny  kauzálně
problémové, upozorňující jak na řadu dlouhodobých faktorů ovlivňujících poli-
tiku Londýna (např. otázky hospodářské a finanční, problémy vztahu veřejného
mínění  k vnější  politice,  ale také situace uvnitř  impéria),  tak na limity dané
vojenskou připraveností resp. nepřipraveností v letech 1937-39. V devadesátých
letech pak britská historiografie dospěla k několika syntézám i širším mono-
grafiím (R. A. C. Parker, J. R. Adams, Fr. MacDonough, již předtím Němec G.
Schmidt aj.) které sice většinou posuzují politiku N. Chamberlaina a jeho druhů
kriticky, současně však upozorňují na její limity podmíněné objektivní situací a
především  globálními  interesy  Britského  impéria,  jež  svým  způsobem
omezovaly i  kritiky oficiální  politiky. Takový pohled, provázený podrobným
studiem různých aspektů politiky francouzské, nutně výrazně ovlivnil i pohledy
na tragický konec Československé republiky na podzim 1938.

K  rozvoji  českých  a  posléze  i  slovenských  bádání  o  zahraničněpoli-
tických otázkách mohlo vzhledem k politické situaci v ČS/S/R dojít až od konce
padesátých let, přičemž politická omezení v důsledku normalizace po r. 1970
většinu  výzkumů předcházejícího  liberálnějšího  období  opět  zmrazily.  V še-
desátých letech se britská politika vůči Československu stala předmětem studia
několika českých historiků (A. Gajanová, R. Kvaček, A. Teichová), kteří větši-
nou její výklad, zasazený do kontextu velmocenské politiky sledovaného obdo-
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bí,  vřadili  do  svých  větších  monografií  o  zahraničněpolitické  aktivitě  první
republiky. Šlo ovšem o práce založené na pramenech československé strany a
zdaleka neúplné tištěné dokumentaci britské, jež - jak už v sedmdesátých letech
napověděly práce o podobných tématech v sousedním Polsku (M. Nowak-Kiel-
bikowa, M. Nurek aj.) - bylo možno monografickým studiem rozvinout a do-
plnit.  Bohužel,  možnosti  českých  historiků  po  r.  1970  byli  v  tomto  ohledu
takřka nulové, čímž vznikl - nejen v oblasti  historie dějin zahraniční politiky
První republiky, ale vlastně dějin mezinárodních vztahů obecně - hiát, s jehož
důsledky se v mnoha oblastech česká historiografie vyrovnává dodnes.

Jedinými významnější příspěvky, týkající se britské politiky vůči Česko-
slovensku,  byly práce  rigidně  komunisticky orientovaného  historika  Václava
Krále, zahrnující ovšem jen časové období od podzimu 1937 do podpisu Mni-
chovské dohody. Autor jako první z českých historiků využil bohatství fondů
někdejší  Foreign  Office,  jeho  interpretaci  ale  znehodnotil  jemu  vlastní  vy-
ostřený  ideologizující  přístup.  Zmiňovaný rozvoj  studií  o  různých  aspektech
britské politiky meziválečného dvacetiletí  pak nemohl být v ČSSR z různých
důvodů většinou ani zaznamenán Protože pokus o zpracování tématu z německé
(či spíše: sudetoněmecké strany) (R. Franke) zatížil jednostranný pohled autora
na česko-německé nacionální problémy, podmiňující jeho výběr matérie, zůstal
nejvýraznějším vkladem sledované problematiky koncem osmdesátých let sesta-
vený pozoruhodný sborník o vztazích českých zemí k Velké Británii  a USA
(red. E. Schmidt-Hartmannová et S. Winters) a pak samozřejmě dílčí příspěvky
některých historiků českých, žijících na Západě (H. Hanak, Y. Jelinek) i badate-
lů britských (A. Orde, Ch. Seton-Watson, M. Cornwall aj.).

V době přípravy předložené monografie se objevilo v zahraniční několik
knih, částečně se s studovanou tématikou stýkajících, žádná z nich se ale nesna-
žila  analyzovat  meritorně  na  britsko-československé  vztahy  v  celém  sle-
dovaném období. Práce britského badatele G. Bátonyiho, pokoušející se o posti-
žení politiky Londýna k Rakousku, Československu a Maďarsku do roku 1933,
byla postavena jen na části úřední dokumentace a její „československé“ pasáže
trpí  úplnou  neznalostí  (i  do  angličtiny  přeložených)  českých  prací.  Studie
Poláka D. Jeziorného, navíc vydaná už po dokončení této knihy (2001), se zase
soustředila jen na období příprav a vlastní mírové konference. Předkládaná kni-
ha tak zůstává prvním pokusem o širší postižení látky nejen v historiografii čes-
ké, ale i obecné.
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2. Cíle práce

Základním cílem studie bylo zmapování vývoje vztahů mezi Českoslo-
venskem a Velkou Británií od jejich formování v době mírové konference v Pa-
říži po jejich svým způsobem tragické vyústění do britské aktivní (a z jistého
aspektu klíčové) participace na částečné parcelaci Československa na podzim
1938. Vzhledem k možnostem autora opakovaně studovat bohemika a další pra-
meny v archivu někdejšího Foreign Office (a také kabinetů Jeho Veličenstva) se
ovšem snažila překročit limity, často vlastní podobným studiím v cizině, a ne-
zaměřit se pouze na místo Velké Británie v zahraniční politice Československa,
ale současně pohlédnout na problém i z „druhé“ strany - při samozřejmém kon-
statování, že poměr obou subjektů takového vztahu nemohl být už vzhledem k
jejich nesouměřitelné váze v mezinárodních vztazích sledovaného období vy-
rovnaný. 

Tato druhá část úkolu přitom s sebou přinášela i cíle další. Výklad musel
všude připomínat celkové tendence (a limity) britské zahraniční politiky, nahlí-
žené  nikoliv  prizmatem pozorovatele  středoevropského,  ale  pohledem jejích
tvůrců. Současně užití dostupné matérie druhé strany umožnilo alespoň ilustra-
tivní  formou  přiblížit  též  obraz  Československa  v  britské  optice,  zvláště  v
hodnocení diplomatů Jeho Veličenstva působících v Praze, jenž měl zvláště ve
třicátých letech při formulování postojů Velké Británie nemalý, i když nikoliv
rozhodující   význam.  Mohlo  být  tedy ukázáno,  jak  se  v  britských  diploma-
tických kruzích měnil obraz mladé republiky i jejích představitelů, ale též nako-
lik jej zvláště v pozdější době zatemnilo jednostranné referování germanofilsky
orientovaného vyslance J.  Addisona i  jeho často nedostatečně  orientovaných
nástupců.  

Jakousi nejvyšší pomyslnou rovinou monografie bylo naznačení, nakolik
britské postoje k Československu ovlivňovaly politiku dalších velmocí k repub-
lice, resp. nakolik naopak velmocenská politika zvláště Paříže a Berlína (a do
jisté  míry i  Říma a po r.  1935 i  Moskvy) poznamenávala  relevantní  aktivity
Londýna.  Studie  zvláště  pro  období  do  roku  1925  a  pak  pro  období  druhé
poloviny třicátých let, tedy překročila výklad „pouhého“ bilaterálního rozměru
sledovaného problému a stala se příspěvkem k poznání celkové zahraničněpoli-
tické situace československého státu a jeho aktivit mezi světovými válkami.   

3. Metody výzkumu a zpracování

Celá  práce  vznikla  jako  kombinace  analýzy  primárních,  především
úředních dokumentů obou „zúčastněných“ stran, Československa a Velké Bri-
tánie, s užitím výrazného množství sekundární odborné literatury, týkající se jak
zahraničněpolitických aktivit obou států obecně, tak - v případě Británie - také
monografického zpracování vztahů Londýna k Paříži, Berlínu a alespoň v rámci
možností Římu a Moskvě. To umožnilo vyložit  průběh vzájemných vztahů a
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také britské politiky vůči Československu nejen v rovině ryze bilaterální, ale -
jak bylo zmíněno  - v kontextu základních rysů velmocenské politiky mezivá-
lečné Evropy s pochopitelným důrazem na poměr britsko-francouzský a britsko-
německý.

Bylo-li k výkladu bilaterální složky problému užito analýzy oboustranné
úřední dokumentace, vzešlé především z fungování zahraničních úřadů v Praze
a Londýně a také britské a československé legací v příslušných metropolích, je
třeba upozornit  na  některé  problémy, které  samozřejmě výklad problematiky
nutně poznamenaly. Úřední dokumentace ani jedné ze zúčastněných stran není
totiž z hlediska kvantity proporcionálně rozvržená, ale do jisté míry - zvláště z
britské  strany  -  odráží  intenzitu  reálného  zájmu  o  ČSR.  Jestliže  pro  první
polovinu dvacátých let disponujeme z obou stran poměrně značnou kvantitou
úředních dokumentů (z britské strany navíc poměrně reprezentativně otištěné v
relevantních svazcích ediční řady  Documents on British Foreign Policy), pak
pro druhou polovinu této a první polovinu následující dekády materiálu v lon-
dýnském archivu Foreign Office rapidně ubývá a obrat je patrný až v souvislosti
s  růstem zájmu o  Československo  od  roku  1935.  Pro  osudový  rok  1938  je
naopak z britské strany dochována taková masa úředních i poloúředních doku-
mentů (tedy nejen vyslaneckých zpráv, ale např. korespondence vyslanců s mi-
nistrem a jeho náměstky a sekretáři),  že svým rozsahem umožňuje i  detailní
drobnokresbu řady problémů či  alespoň jejich vnímání  diplomaty Jeho Veli-
čenstva. Z československé strany naopak úřední materie - také díky problema-
tické zpravodajské aktivitě čs. legace v Londýně - spíše ubývá, i když ji lze v
mnoha ohledech doplnit  zprávami z jiných  čs.  zastupitelských úřadů,  jejichž
tituláři byli se svými britskými kolegy v pravidelných kontaktech, především z
Berlína  a  Paříže.  K některým  problémům  dokumenty  z čs.  strany  absentují
takřka úplně.

Vzhledem k programové snaze uchazeče vylíčit vývoj vzájemných vztahů
pokud možno proporcionálně byly některé mnohokrát pospané problémy roku
1938 spíše naznačeny; i tak však jeho výklad posléze vyplnil téměř 20 % celé
práce. Rozvržení výkladu však muselo nutně odrážet význam vztahů mezi obě-
ma stranami v konkrétní době, takže se určité prostorové disproporčnosti nedalo
vyhnout.
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4. Struktura práce:

Vnitřní strukturu monografie naznačuje nejlépe její obsah:

1. Československo a britská politika na mírové konferenci v Paříži.

2. Vize a naděje demokratů: Praha, Londýn a nová střední Evropa (1920 -
1922).

3. Masaryk a Beneš mezi Francií a Velkou Británií: nutnost volby (1922 -
1923/24).

4. Snahy o univerzální bezpečnost, labouristická vláda a Ženevský protokol
(1924).

5. Maximum možného: Benešova cesta do Locarna:  (1925).

6. Roky omezeného interesu: éra evropského pacifismu mezi Prahou a Lon-
dýnem (1926-1929).

7. Do hlubin hospodářské a politické krize: československo-britské vztahy v
době druhé labouristické vlády (1929-1931).

8. Velmocenské  direktorium  nebo  kolektivní  bezpečnost  pro  Evropu  ?
(1932-33).

9. Kolektivní  bezpečnost  versus  usmiřování:  Praha  a  Londýn  při  hledání
nových bezpečnostních záruk (1933-1935).

10. Praha,  velmoci  a  Habeš:  kolektivní  bezpečnost  nebo  zájem Impéria  ?
(1935-36).

11. Pád Locarna a hledání nového bezpečnostního systému (1936-37)

12. Appeasement a střední Evropa: britská diplomacie, Československo a Su-
detoněmecká strana (1935-37).

13. Aktivní appeasement a srdce Evropy: Praha mezi Berlínem a Londýnem
(první pololetí 1938).

14. Viscount Runciman a jeho mise (srpen a první polovina září 1938).
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15. Od Berchtesgadenu k Mnichovu (druhá polovina září 1938).

16. Britsko-československý pomnichovský epilog: Nejen nenaplněné naděje,
ale i nedodržené sliby. (říjen 1938-prosinec 1938).

5. Výsledky práce:

Československá politická reprezentace v čele s hlavním architektem za-
hraniční  politiky nové republiky,  prezidentem T. G. Masarykem, od počátku
předpokládala, že se Československo bude zahraničněpoliticky orientovat pře-
devším na západoevropské demokratické velmoci,  Francii  a  Velkou Británii.
Takový předpoklad vycházel z představy, že i v poválečném období bude trvat
francouzsko-britská spolupráce jako hlavní garant nového, post-versailleského
uspořádání. A třebaže už průběh mírové konference v Paříži v letech 1919-20
napověděl, že mezi Paříží a Londýnem existují vážné názorové rozdíly ohledně
budoucího evropského uspořádání, vedoucí pražští  demokraté v čele s Masa-
rykem a ministrem zahraničních  věcí E. Benešem odmítali  až do roku 1923
zcela jednostrannou orientaci jen na Francii a snažili se do jisté míry manév-
rovat mezi stanovisky obou velmocí (a částečně i Itálie). Umírněná stanoviska
Britů k Německu, k ruské „otázce“ i některým dalším problémům byla ostatně
představitelům  pražské  zahraniční  politiky  bližší,  nežli  mnohdy  vyhrocená
stanoviska  Francouzů,  což nejvýrazněji  dokumentoval  opatrný postoj  ČSR v
době krize následující po vstupu francouzských a belgických vojsk do Porúří
počátkem roku 1923.

Britská politika vůči Československu musela nejprve překonávat určitou
nedůvěru k novému uspořádání v centru kontinentu, pramenící z předcházejí-
cích postojů k habsburské monarchii. Nejpozději od poloviny roku 1920 však
Britové začali pozitivně oceňovat jak postupně se stabilizující československou
demokracii, tak její přístup k rekonstrukci střední Evropy. Británie byla první
velmocí, která na podzim 1920 podpořila Benešem inspirovaný vznik Malé do-
hody a oceňovala např. podíl ČSR na finanční rekonstrukci Rakouska v první
polovině  dvacátých  let.  Britové  také  soustavně  nabádali  Čechoslováky  k
umírněné politice vůči Maďarsku a posléze užívali československou diplomacii
také k mírnění politiky Jugoslávie na Balkáně. Přímé závazky v centru konti-
nentu však Londýn tradičně nechtěl převzít a stejně tak britské vlády odmítaly
jakýkoliv  podíl  na  případných  kolektivních  garanciích,  plynoucích  z  kolek-
tivně-bezpečnostních  projektů  v  první  polovině  dvacátých  let.  Tyto  postoje,
podmíněné do značné míry globálními zájmy Britské říše, ovšem vydatně při-
spěly na přelomu let 1923-24 k definitivnímu rozhodnutí o podpisu aliance čes-
koslovensko-francouzské.
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Limity britské angažovanosti vůči kontinentu nejzřetelněji demonstroval
podpis  tzv.  Západního  garančního  paktu  v  Locarnu  v  říjnu  1925,  jímž byly
mezinárodním zárukami Británie (a Itálie) jištěny západní hranice Německa s
Francií  a  Belgií,  nikoliv  ale  německé hranice  východní.  Británie  neměla  od
tohoto momentu vůči Československu formálně jiných závazků, nežli těch, kte-
ré plynuly z Paktu Společnosti národů, a tento stav právně trval až do konce září
1938, do podpisu Mnichovské dohody. Intenzita vzájemných vztahů v rovině
politické  také  v  následujícím období  -  až  do  počátku  třicátých  let  -  značně
poklesla,  třebaže se československá demokracie těšila  v části  britských poli-
tických kruhů zřetelným sympatiím. Československá diplomacie ovšem musela
soustavně čelit v britském prostředí revizionistické propagandě ze strany Ma-
ďarska a později i Německa. Vzájemné vztahy zvláště na sklonku dvacátých let
také nepříznivě ovlivňoval konflikt nejdůležitějšího československého spojence
v centrální Evropě, Jugoslávie, s fašistickou Itálií, která se dlouho těšila přízni
části  britských konzervativních kruhů a byla chápana jako jeden z nejdůleži-
tějších  partnerů  Británie  na  evropské  politické  šachovnici.  Později,  od  roku
1934  byl  vzájemný  vztah  komplikován  i  počínajícím československo.-sovět-
ským sbližováním, v němž přitom Praha jen následovala Paříž.

Diferenci zájmů obou států dokumentovala i jednání odzbrojovací konfe-
rence v Ženevě (1932-1934), na níž Beneš (jako jeden z jejích zpravodajů) pro-
sazoval francouzské bezpečnostní koncepty, směřující k prosazení efektivních
kolektivně-bezpečnostních receptů. Britská politika tato hlediska nepřijímala s
výjimkou těch kauz, v nichž byly přímo ohroženy britské zájmy, což přispělo ke
ztroskotání  odzbrojovacích  jednání.  Když  ale  fašistická  Itálie  ohrožovala  (a
později  napadla)  Etiopii  sousedící  s  britskými  državami ve východní  Africe,
podpořil Londýn akce Společnosti národů, kde byly pod předsednictvím česko-
slovenského ministra zahraniční v říjnu 1935 přijaty - poprvé v historii této in-
stituce - kolektivní sankce proti útočníkovi. Neúspěch tohoto pokusu, daný řa-
dou faktorů,  ovšem přispěl  k rozvoji  politiky tzv.  appeasementu vůči evrop-
ským diktátorům, jež se hluboce dotkla i Československa. Britská vláda, která
byla nucena řešit řadu problémů své rozsáhlé říše a potýkala se s vleklými ná-
sledky ekonomické krize, musela totiž nyní čelit hrozbě ze strany několika vel-
mocí, nejen Německa a Itálie, ale také Japonska na Dálném východě - a potenci-
álně  i  SSSR.  Čelit  podobným multipolárním výzvám bylo  však  nad  britské
možnosti a v daném rozložení sil (při trvajícím formálním izolacionizmu USA)
snaha o modus vivendi s potenciálními protivníky nabízela dočasné řešení.

Appeasement byl ve své době chápán jako recept k vyrovnání sporných
záležitostí mezi evropskými velmocemi, jehož součástí měla být mimo jiné ná-
prava skutečných  či  domnělých  křivd  versailleského uspořádání.  Za jednu z
podobných překážek k uvolnění rostoucího napětí v centru Evropy bylo přitom
považováno i postavení německých menšin v řadě států střední a východní Ev-
ropy  včetně  Československa  (třebaže  britská  diplomacie  dosud  uznávala
uspokojivou situaci Němců v ČSR). Britové, kteří již od poloviny třicátých let
monitorovali  nárůst  nacionalismu mezi sudetoněmeckou menšinou, projevený
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poprvé výrazně ve volbách r. 1935, začaly už od let 1936-37 vyvíjet postupně
se stupňující tlak na pražskou vládu, aby vyšla vstříc jejím požadavkům. Britská
diplomacie se tu ovšem dopustila závažného omylu, když klasifikovala sílící na-
cionalistické hnutí v čele s K. Henleinem (fakticky od počátku vydatně podpo-
rované  a  brzy i  zcela  řízené  z  Berlína)  jako  konzervativní  opozici,  s  níž  je
možná dohoda. Z tohoto omylu, umocňovaném úspěšnými zájezdy K. Henleina
do Británie, pak vycházela britská politika vůči Československu ještě celé první
pololetí  roku  1938.  Pražská  politická  reprezentace  přitom  byla  ochotna  do
značné míry britské (a od jara 1938 i francouzské) „rady“ přijímat za předpokla-
du, že tím zvýšení zainteresovanost Západu na dalším osudu republiky. V této
logice byla přijata na přelomu července a srpna 1938 také britská mise v čele s
ex-ministrem W. Runcimanem, která posléze přímo zasahovala do závěrečných
rozhovorů mezi prezidentem Benešem a delegací SdP - a aprobovala také fi-
nální tzv. čtvrtý plán. Jeho nepřijetí ze strany reprezentace Sudetských Němců
(která  ve  skutečnosti  podle  Hitlerových intencí  od  počátku  negociace  torpé-
dovala) měla ale nečekaný rezultát. 

Jestliže vláda N. Chamberlaina usilovala v duchu svého tzv.  aktivního
appeasementu o dohodu s Hitlerem, v rámci tohoto konceptu nakonec řešila i
tzv. sudetoněmecký problém. Když se nepodařilo dosáhnout dohody mezi praž-
skou vládou a lídry SdP, snažil britský premiér předejít pravděpodobnému ně-
meckému vpádu do Československa přímým jednáním s Hitlerem. Benešovi se
nepodařilo Západ přesvědčit,  že Německo usiluje nejen o zničení NSR, ale o
ovládnutí celého centra kontinentu, Chamberlain naopak hned při první cestě do
Německa v polovině září 1938 přistoupil  v Berchtesgadenu na plán oddělení
území  údajnou  německou  majoritou  od  NSR.  Toto  řešení  se  -  po  kompli-
kovaných a dramatických peripetiích zářijové krize - stalo také základem tzv.
Mnichovské dohody. Jejím podpisem sice  současně Británie přislíbila  garan-
tování okleštěné tzv. Druhé republiky, brzy však vyšlo najevo, že britská vláda
je  ochotna  takovou  záruku  poskytnout  jedině  za  spolupráci  nejméně  dvou
dalších signatářů dohody. K tomu vzhledem k německé agresi proti Česko-Slo-
vensku v březnu 1939 nikdy nedošlo.

6. Aplikace výsledků práce

Práce především přispívá k hlubšímu poznání vnějšího rámce existence
meziválečného Československa a jeho zahraniční politiky, resp. jejích výsledků.
V tomto smyslu mj. objektivizuje  rozhodování  jeho reprezentace v čele s  E.
Benešem v kritických dnech září 1938, kde demonstruje hloubku vnějších fak-
torů  ovlivňujících  konec  republiky.  Svoji  faktografickou  kostrou  přitom mj.
boří některé teze někdejší historiografie komunistické o „zradě“ české „buržo-
asie“ a jejích spojenců a současně vyjadřuje alternativu k některým tezím tzv.
revizionistických badatelů západních. 
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I když je výklad práce zaměřen na problémy politických a bezpečnostních
vztahů obou států, naznačuje i  další otázky, jež se mohou stát předmětem násle-
dujícího studia (a jež nalézají paralelu ve výzkumech prováděných v blízkém
zahraničí, např. Německu a Polsku), mj. závažnou otázku „obrazu“ první repub-
liky  v  cizině,  jejího  dobového  vnímání,  ale  také  možností  jeho  vytváření
prostřednictvím propagandy (i jeho zkreslování propagandou nepřátelskou) atd.
Některé z těchto otázek přitom nepostrádají ani určitý rys aktuálně-politický a
jsou i jistým příspěvkem k současné diskusi o některých problémech moderních
a československých a českých dějin.

Studie poslouží i jako základna pro další bádání historikům, zabývajícím
se podobnými tématy. Mohou ji užívat i vyučující dějepisu (případně historie)
stejně jako studenti  s  vážnějším zájmem o tématiku moderních dějin a dějin
mezinárodních vztahů. Bez užitku není ani pro současné adepty diplomatické
profese, z nichž někteří ostatně manuskript knihy četli.

Last  but  not  least  je  monografie  jedním  z  kaménků,  přibližujících  v
širších souvislostech historickou dimenzi sounáležitosti našeho státu s demokra-
tickým Západem, která je zásadní složka zahraniční politiky České republiky i v
současné době. V tomto ohledu mohou její části býti užity i případnou publicis-
tikou 
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Czechoslovak - British Political and Diplomatic Relations 
1918-1938/39.

Summary

Czechoslovak political representation at the head with the main architect
of Foreign policy of the new Republic, President T. G. Masaryk, took for gran-
ted  from the  very beginning  that  the  Czechoslovakia  will  direct  her  foreign
policy mainly to West-European democratic Great powers,  France and Great
Britain. The premise proceed from the assumption that the French-British co-
operation will continue in the post-war period as the main guarantor of the new
post-Versailles order. Although already the course of the Peace conference in
Paris indicated that there are serious differences of opinions between Paris and
London concerning the future European arrangement, the leading Prague demo-
crats at the head with Masaryk and Foreign Minister E. Beneš refused an en-
tirely one-sided orientation only on France till the end of year 1923 and tried in
a certain way to manoeuvre between the viewpoints of both Great powers. The
moderate attitudes of the British towards Germany, to the Russian „question“
and also to some other problems were incidentally nearer to the representatives
of the Prague foreign policy than often the precarious attitudes of the French.

The British Policy towards Czechoslovakia had to overcome at first cer-
tain lack of faith towards the new arrangement in the centre of the continent
after the break-up of Habsburg monarchy. At the latest from the middle of 1920
however the British began positively appreciate both the progressively stabil-
ising Czechoslovak democracy and its approach to the reconstruction of Central
Europe. Britain was the first Great power that supported the formation of the
Little Entente inspired by Beneš in the autumn 1920 and also highly regarded
for example the Czechoslovak share of the Financial reconstruction of Austria
during the first half of the twentieth. However, London traditionally refused to
take over direct commitments in the centre of the continent, which largely con-
tributed to the final decision of the signing of the Czechoslovak-French Alli-
ance at the turn of the years 1924-25.

The limits of the British commitment in the central and eastern part of the
continent  were  most  visibly  demonstrated  with  the  signing  of  the  so  called
Western Guarantee Pact in Locarno in October 1925. From that moment on Bri-
tain did not have formally any obligations towards Czechoslovakia except those
arising from the Pact of the League of Nations. This state of affairs lasted leg-
ally till the end of September 1938, the signing of the Munich Agreement. After
Locarno, the intensity of mutual relations on the political level dropped consid-
erably in the following period till the beginning of the thirties, in spite of the
fact that Czechoslovak democracy enjoyed a distinct sympathy in a part of polit-
ical circles. However, also in the British milieu, Czechoslovak diplomacy had to
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face revisionist propaganda from the Hungarian side and later from the German
side as well. Mutual relations, especially in the late twenties, were unfavourably
influenced by the conflict of the most important Czechoslovak ally in the Cent-
ral Europe, Yugoslavia with the fascist Italy, which found favour of a part of
British conservative circles for a long times. The mutual relationship was later
complicated  also  with  the  beginning  of  the  Czechoslovak-Soviet  rapproche-
ment, in which, nonetheless, Prague only followed Paris.

A difference of interest of both states provided also the negotiations of
the disarmament conference in Geneva (1932-1934), where Beneš (as one of its
rapporteurs) promoted the French security policy aiming at stabilisation of the
collective-security rules. British policy did not accept those standpoints with the
exceptions of the cases where British interests were directly in jeopardy. Only
when the fascist Italy posed a threat to (& later attacked) Ethiopia, London sup-
ported the actions of the League of Nations, where under the chairmanship of
the Czechoslovak Foreign Minister sanctions against the attacker were accepted
the  first  time  in  the  history  of  this  institution.  The  failure  of  this  attempt
however contributed to the development of the policy of the so-called appease-
ment towards the European dictators, which also much concerned Czechoslov-
akia.

At this time, appeasement was understood as a rule of settlement of con-
flicting matters among the European Great powers with the means of which -
apart from others - the real or presumed injustices of the Versailles arrangement
should have been put right. The British, who monitored as early as in the mid-
thirties  the  growing  nationalism  among  the  Sudeten-German  minority,  ex-
pressed in the elections of 1935 for the first time substantially, began gradually
- from the years 1936-37 - bring increasing pressure on the Prague government
to meet the minority demands. The British diplomacy however made a serious
error classifying the growing nationalistic movement at heat with K. Henlein,
Sudeten German Party (in fact supported & soon totally controlled from Berlin)
as a conservative opposition with whom an agreement was possible. On this er-
ror then the British policy toward Czechoslovakia was based still the whole first
half year of 1938. Its high was the mission of ex-minister V. Runciman which
should have contributed to an agreement of the Prague government and the SdP.

If  the  Government  of  N.  Chamberlain  strove  after  an  agreement  with
Hitler´s Germany in the spirit of the „active“ appeasement, he in the end also
solved  within  its  framework  the  so-called  Sudeten-German  problem.  As  no
agreement was achieved between the Prague government and the leaders of the
SdP (who in fact torpedoed the negotiations in the intentions of Berlin),  the
British  Prime  Minister  tried  to  avoid  a  presumable  German  invasion  into
Czechoslovakia through direct negotiations with Hitler. Already during his first
trip to Germany in mid-September 1938, he accepted the plan of separation of
the territory with an alleged German majority from Czechoslovakia, which be-
came - after complicated and dramatic events - the foundations of the so-called
Munich Agreement. With its signature Britain admittedly simultaneously prom-
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ised to guarantee the cut-down Czechoslovak Second Republic, but it soon be-
came apparent that the British government is willing to offer such a guarantee
only with co-operation of at least two other signatories of the agreement. It nev-
er  took  place  owing  to  the  German aggression  towards  Czecho-Slovakia  in
March 1939.
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